

实干争先 同行致远

开栏语

连日来，全区各级各部门各企业迅速传达贯彻市中区第三届企业家大会精神，结合工作实际，制定任务目标，掀起集中攻坚、实干争先热潮。就会议精神的贯彻落实，本报开设《实干争先 同行致远》专栏，刊发相关报道。

专访齐村镇党委副书记、镇长 蔡鹏

市中区第三届企业家大会的召开，进一步释放了区委、区政府持之以恒尊重企业、尊重企业家的强烈信号，在全社会充分营造了尊商重商、亲商爱商的浓厚氛围。齐村镇牢固树立“实干争先、同行致远”的理念，深入贯彻大会精神，通过“三个坚持”推动镇域经济蓬勃发展。

坚持招商引资构筑镇域经济“压舱石”。紧盯“中字头、国字号、500强”企业，计划今年招引、签约单体总投资过亿元项目9个，努力实现50

亿元项目突破，大力发展风电项目，打造市中区北部新型能源经济带；持续支持盛北商贸城、顺丰物流枢纽中心、东鑫物流园、联运智慧农商中心做大做强。

坚持重大项目带动镇域经济“新突破”。全力做好大馒头、卓山铁矿项目，打造一流的服务环境，推动项目早开工、早运营、早见效。为中环智能制造产业中心提供全生命周期服务，积极推进乡村振兴、绿色建材、医养结合、健康食品等重点项目的环

评、用地等手续办理。

坚持优质服务汇聚镇域经济“强动能”。按照“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”的原则，真情关心、服务企业，开展走访活动，及时了解企业的发展现状，建立问题台账，协调解决存在困难，为企业发展保驾护航。树牢“人人都是营商环境、事事关乎营商环境”的理念，把营商环境打造成齐村经济高质量发展新优势。

专访孟庄镇党委副书记、镇长 宋晓娜

连续三年的“新春第一会”，市以城市之名向企业家致敬，充分彰显了区委、区政府一以贯之抓实体经济、抓产业转型、抓服务企业的坚定决心。孟庄镇认真贯彻大会精神，抢抓机遇、实干争先，以更大力度、更实举措、更优服务支持企业做大做强，推动企业成长与镇域发展同频共振，真正实现“企业强则孟庄强，企业兴则孟庄兴”。

按下转型升级“快进键”，激活企业发展“加速度”。坚持“抓大、扶小、育新”统筹发力，量质并举抓好“四上”企业增长、达标企业入库、临观企业培育，积极助推建良科

技、天工精密等12家企业技改升级，力争年内新增“专精特新”“瞪羚”等高成长型企业3家以上，“四上”企业20家、总数突破100家。

深耕工业园区“主阵地”，打造企业发展“强磁场”。坚持“以园育产、以企兴园”，加速落地NFC果蔬汁、宠物冻干食品项目，加快推进三维汉界工业智能机器人、力弘全自动装车机量产，打造休闲食品品牌矩阵和精密制造产业高地。主要素保障泰翔集团落地年产20万吨钙基新材料项目，启动2000亩新型建材产业园规划建设，打造新型建材产业集群。力争年内盘活园区低效

闲置土地100亩以上，新上过亿元项目不少于10个。

提升营商环境“软实力”，构筑企业发展“硬支撑”。牢固树立“项目为王、环境是金”的工作导向，健全完善“专班+专员”的“点对点、个性化”保障机制，持续深化全生命周期服务，助推9个实施类重点项目早建成、早投产、早达效。常态化开展企业走访活动，精准聚焦企业所需所盼，一企一策、限时解决企业用地、融资等要素制约，坚定不移为企业发展“添砖加瓦”“保驾护航”，奋力开创广大企业家在孟庄放心投资、专心经营、安心发展的生动局面。

专访税郭镇党委副书记、镇长 刘昊

新春伊始，区委、区政府高规格举办第三届企业家大会，连续三年以一座城市的名义致敬企业家，全方位营造了尊商重企、厚待投资者、服务纳税人的浓厚氛围。税郭镇作为工业大镇，将立足产业和企业家资源优势，做实“助企、惠企、护企”三篇文章，激励广大企业家在高质量发展征程上实干争先、同行致远。

做大园区平台助企发展。坚持抓大产业、大平台、大环境，启动实施税郭污水处理厂二期等园区提升项

目，破解印染纺织企业招引瓶颈制约，进一步提升园区吸引力、承载力。深入推进园区企业清理置换，积极盘活利用鲁瑞老厂等4处闲置用地，精准招引一批延链强链型产业落地园区，推动产业转型升级。

激发创新活力惠企发展。坚持“抓大、扶小、育新”，加快实施富祥针织绣品等5个技改项目，梯次培育中宝岩新材料等企业向“专精特新”发展，力争年内新增规上工业企业9

家以上。重点培育团发等铁粉加工和贸易龙头企业，助推全区年底前实现年产300万吨产能目标。

优化营商环境护企发展。牢固树立与企业一起成长的理念，严格落实项目建设问题、责任、进度“三张清单”，推动年产20万吨高分子新型原材料等9个重点项目开工建设、投产达效，全力服务金正矿业年内实现复产，为市中高质量发展提供硬支撑、作出新贡献。

专访西王庄镇党委副书记、镇长 宋波

新春伊始，区委、区政府召开“第三届企业家大会”，表明了尊商重商的决心，亮明了优商护商的态度。区委宋磊书记在大会上的讲话，情真意切，催人奋进。西王庄镇认真贯彻落实本次大会精神，创新工作机制，提升服务质效，为奋力谱写市中区经济高质量发展新篇章贡献西王庄力量。

聚力主体培育，夯实产业根基。以“小升规”工作为抓手，围绕培育库企业实行“动态管理、梯次分类”，推动“四上”企业纳统迈上新

台阶。重点培育规模以上高新技术企业，推动“专精特新”、单项冠军企业实现新突破。持续强化对小微企业支持帮扶力度，强化政策、土地等要素保障，不断壮大企业发展基本盘。

紧盯项目建设，扩大有效投资。树牢“项目为王”理念，实行“一对一项目帮包”服务推进机制，构建全生命周期服务体系，协调解决项目在建设中遇到的困难，推动项目快建设、快投产、快达效。重点推动以泰和智能物流储存一体化、中建材总院

深紫外玻璃等为代表的总投资50亿元的系列项目建设，为西王庄再上新台阶奠定坚实基础。

强化要素保障，创优营商环境。树牢“企业发展的事就是西王庄的事”工作理念，不断创新优化营商环境，为企业发展保驾护航。紧盯高端化工、新材料、医疗器械三大优势特色产业群，树立资源要素向链主集聚、政策供给向链主倾斜、工作力量向链主加强的鲜明导向，助力企业实现跨越式发展。

专访永安镇党委副书记、镇长 路强

全区第三届企业家大会吹响了“强工兴产、转型突围”的冲锋号，使我们深刻体会到，企业家是高质量发展的“主力军”，服务企业就是服务发展。永安镇坚决贯彻大会精神，以“三个聚力”推动会议精神落地见效。

聚力优化服务，实干争先强保障。扎实推进《关于推动企业高质量发展的十条措施》等政策落实。按照一切围绕项目、一切服务项目要求，对中建材特种玻璃、PPG盖板中试等重点在建项目，全力帮助解决项目建

设存在的困难和问题。推动国联未来数字新材料产业基地项目建设，严格时限要求，做好要素服务保障工作。

聚力创新驱动，实干争先优质量。坚持把重点项目落地见效作为“中心任务”，深入推进“四上”工程，培育企业升规。深入摸排、动态更新“小升规”后备企业库，力争应统尽统。谋划海斯凯尔（山东）医学科技有限公司、北京航玻新材料技术枣庄分公司等6家工业企业小升规，

山东中科智检医学检验实验室有限公司等3家服务业企业小升规。

聚力双招双引，实干争先保储备。结合“企业满园”三年攻坚突破行动，完善以企招商、以商招商、首席代表招商等方式，对接保留饲料添加剂研发生产、冻干标准化食品生产线、东湖邻里中心智慧农贸市场等项目，争取2025年招引落地过亿元项目5个以上，小升规企业增长突破10家，新增省级以上专精特新企业4家，力争实现项目招引“首季红”。

专访枣庄市第四十六中学校长，区教育和体育局党组书记、局长 刘健全

企业兴，则百业兴。第三届企业家大会的召开，再次诠释了市中区理解企业家、尊重企业家、服务企业、成就企业家的发展导向，充分体现了区委、区政府推动营商环境持续优化的坚定决心。企业家是推动区域经济社会高质量发展的重要力量，也是教育事业发展的有力支持者。近年来，在市南“中产教融合先行区”的推进建设上，区政府与北京凡华教育科技集团签订协议——枣庄应用技术职业学院（筹），赋予了城市持续向上的增长动能，也

为“学在市中”品牌建设注入了新的内涵。

今年是“重点工作集中攻坚年”，“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。市中区教育和体育局将聚焦需求、实干争先，为企业发展全面做好服务保障。

加力推进项目建设。支持枣庄应用技术职业学院二期工程和“两馆”项目建设，在学院申报、审批、验收等工作上主动对上沟通，积极为项目申请地方政府专项债或超长期国债，确保项目早建成、早

办学、早见效。

倾力服务学校办学。支持枣庄应用技术职业学院引进高素质人才，支持开展独立办学、联合办学、校企合作等多种办学模式和职业教育国际交流活动，创新融合教育家精神与企业家精神，开启市中区职业教育新未来。

全力保障子女入学。充分发挥教育职能，加大基础教育服务配套供给，提升学校教育教学质量，满足企业人才子女入学需求，解决企业扎根市中的后顾之忧，助力市中经济社会高质量发展。

专访市中区发改局党组书记、局长 徐军辉

这次企业家大会是市中区开年第一场大会，以最高礼遇褒奖和弘扬了企业家精神，鼓励和支持企业家抢抓机遇、实干争先，对政府部门优化营商环境、服务企业提出了更高要求。“强区先锋，发改先行”，市中区发改局认真贯彻落实会议精神，立足发改职能，当好企业发展的坚强后盾，坚定不移为企业发展保驾护航，为市中经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

当好优化营商环境排头兵。扎

实推进《关于推动企业高质量发展的十条措施》等政策落实，大力弘扬企业家精神，激发民营企业发展活力，坚持亲清服务，加大保障力度，对企业有求必应、无事不扰，全方位帮助企业办实事、解难题、促发展。

当好政策资金争取主力军。做好利企惠企政策解读和落实推广，打通政策落地“最后一公里”，用好用足各级惠企政策，惠及全区更多市场主体。引导企业拥抱低空经济、人

工智能等未来产业，抢抓政策红利，争取更多政策资金，帮助企业转型升级。

当好重点项目建设先锋队。进一步树牢“项目为王”的理念，紧紧围绕项目建设“一号发展工程”，持续深化全生命周期管理服务，全力做好企业项目服务保障和调度推进工作，切实解决企业项目推进瓶颈制约，推动项目建设提速、提质、提效，为经济社会高质量发展注入新动力、增添新活力。

专访市中区住建局党组书记、局长 秦昭鹏

春节上班后，市中区迅速召开企业家大会，充分展现了区委、区政府对企业家的尊重与悉心关怀，这不仅深入推进优化营商环境“一号改革工程”的关键举措，更是积极响应市委张宏伟书记在“新春第一讲”讲话精神，为企业发展创造更加良好的发展环境，并与企业家们紧密

携手，在中国式现代化市中实践中，共同描绘出蓬勃发展的壮丽新画卷。夯实基础建设，稳固发展根基。加快城市基础设施建设，尤其是产业园区周边的道路、燃气等配套设施建设，为企业生产运营提供坚实基础，助力企业安心发展。

精准为企服务，护航项目进程。提前介入项目建设，安排专业人员为

企业提供全方位技术指导，优化审批流程，保障项目按时投产运营。

密切联系沟通，助力企业成长。与企业建立常态化沟通机制，严格按照“不叫不到、随叫随到、说到做到、服务周到”原则，对企业在建设运营过程中遇到的各类困难和问题及时协调解决，以实际行动助力企业发展壮大。

进年产6万吨高端石榴饮品果汁茶饮料深加工项目、年产2万吨NFC混合果蔬汁项目、孙枝鸡良种繁育及农业产业化开发项目建设。

优化服务保障，激发企业发展活力。盯紧抓实项目招引落地全流程、各环节，强化全生命周期管理服务，确保项目招得进、落得下、建得快、效益好。积极争取惠企惠企政策，精准对接企业需求，推动各项优惠政策真正落实落地。

专访市中区农业农村局党组书记、局长 白清清

市中区第三届企业家大会的胜利召开，释放出拼经济、抓项目、促发展的强烈信号，为全区经济社会发展实现“进中提速、量质双升”注入了强劲动力。区农业农村局认真贯彻落实会议精神，加快实施重点项目建设，助推乡村产业全面发展。

强化培育服务，推动企业提质登高。立足区域资源禀赋，大力发展休闲健康食品、兽药饲料等特色产业，带动优势产业集群发展、规模化发

展。加快完善涉农企业梯次培育机制，建立高质量农业产业链企业数据库，全年规模以上农产品加工企业、高质高效农业产业链企业分别发展到52家以上、70家以上，营收增速力争实现10%以上。

聚力项目建设，积蓄产业发展动能。以高质高效农业、农产品深加工为主攻方向，借助企业家和商会的力量以商招商、以企招企，大力推进产业链招商，推动产业快速发展。重点围绕石榴和辣子鸡产业发展，全力推

进年产6万吨高端石榴饮品果汁茶饮料深加工项目、年产2万吨NFC混合果蔬汁项目、孙枝鸡良种繁育及农业产业化开发项目建设。

优化服务保障，激发企业发展活力。盯紧抓实项目招引落地全流程、各环节，强化全生命周期管理服务，确保项目招得进、落得下、建得快、效益好。积极争取惠企惠企政策，精准对接企业需求，推动各项优惠政策真正落实落地。

专访市中区卫生健康局党组书记、局长 彭向前

蓝图催进，实干争先。连续三年的市中企业家大会，彰显了市中的荣耀，更承载着区委、区政府对企业家的关心、关爱与期待。尊重企业家、致敬创业者，市中区卫生健康局认真贯彻落实大会精神，推动各项工作提速提效，赶超争先，全力以赴开好局、起好步，奋力实现一季度“开门红”，拼出“全年胜”。

以“实干”诠释“项目为王”。聚焦培优育强“6+3”现代产业体系，紧扣项目主线，积极推动港通医

疗、海王医疗器械、美康生物等项目建设进程，加快鲁昱科技等企业的升级纳统，力争新增规上企业2家，努力实现年度可转化签约并开工项目5个以上。

以“深耕”打造产业“新高地”。立足平台助企，用好中国兽药谷、鲁南大健康产业园等优质平台载体，围绕医疗器械、生物制品、兽用药剂等领域，全面发掘市中区新医药产业发展潜力，争取更多的先进技术和产品在中落地。加快推进枣庄市

人民医院、市立二院医养院区、市精神卫生中心综合门诊楼改扩建等卫生领域基础设施项目建设，实现新医药产业聚力突破、融合发展。

以“服务”厚植为企“根基”。定期对企业开展走访，主动靠上服务。加强与各地行业协会、商会、研究机构等组织联系，用心用情做好服务，同心协力打造“卫企同心 健康护航”服务品牌。市中区卫健局将以打造一流营商环境为己任，用实干铸就市中高质量发展的新篇章。

专访市中区市场监管局党组书记、局长 任金雷

连续三年召开企业家大会，市中区以城市之名，向企业家致敬，吹响了“实干争先 同行致远”的号角。市中区市场监管局坚决贯彻落实会议精神，以进一步全面深化改革为动力，以服务型执法为统领，以助企赋能工程为牵引，持续在“抓发展、守底线、优环境、强监管”上聚焦用力，为全区企业高质量发展保驾护航。

聚焦产业强支撑，在服务培育新

质生产力上实现新突破。实施质量基础设施助企赋能工程，大力开展质量提升行动、计量强基行动、检测认证提升行动；实施标准创新引领助企赋能工程，以标准“强链、补链、延链”；实施知识产权赋能助企工程，强化知识产权对产业创新的驱动作用。

聚焦服务优环境，在激发市场主体活力上塑造新优势。深化“服务走在监管前”“普法走在执法前”理念，推行“服

务型执法”新模式，推深做实助企赋能新举措，深入开展“进千企、解难题、促发展”活动，持续打造“尊商、重商、亲商”营商环境。

聚焦监管提效能，在夯实市场监管基础上迈出新步伐。健全社会信用体系和监管制度，坚持以法治监管为根本、信用监管为基础、智慧监管为手段，持续完善新型监管体系，不断提升综合监管效能。

专访光明路街道党工委副书记、办事处主任 刘潇枫

光明路街道认真贯彻落实“第三届企业家大会”精神，以实干争先的劲头抢发展，快行动。

下更大的功夫为本土企业家服好务。本土企业家是地方经济发展的中流砥柱，创造了大量的就业岗位和财富，下步，我们在资源、人才、融资上给本土企业家搭建更好、更多的平

台，让他们在光明路街道放开手脚，安心发展。

进一步提高我们的工作效能。一方面，聚焦作风建设，打造一支专业、主动、热情的服务型队伍；另一方面，围绕企业家的需求，虚心听取企业家的意见，在项目建设、企业扩产等方面提供更多有利条件和优质服务。

我们和企业家们一起努力发展。

我们的企业家非常令人敬佩，他们凭借敏锐的眼光和创新精神，在各自领域开疆拓土，光明路街道将和企业家们一起努力，在激烈的市场竞争中，与企业紧密相连，当好企业家们的坚实后盾，共同推动光明路街道持续高质量发展。